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ТУРСЕА СЕ ПРЕУСТРОЈАВА.

>У своје вријеме јавнли смо да је умро ве- , 
диви везнр Али иаша, а одмах ио томе да је на  ̂
вегово мјесто постављен за великога везира 
Махмух-паша. Тада нијесмо мислили да ћемо 
имати повода да се поврћемо на тај са свијем 
обнчни догаћај, јер Ади-наша је умро шго је 1 
тако оболио да је морао умријехи, аМахмух-паша 
дошао је па шегово мјесто, што га је послужила 
срећа, да баш он постане велики везир. To је 
бвло просто аванзовање ушљед смрти једнога 
највишег чгновннка турског а без иваквога дру- 
тог значаја. Ни велшге жалости за Али-пашои 
нити вакве среКе са Махмуд-иашом, т. ј.за Тур- 
сву, а нама је наравпо свеједио. Све што смо 
хогли још онда рећи то је, да је Али-паша био 
човјев, т. ј. Турчин, који је „образованошћу" 
однакао испред осталијех Турака, којијема је ха 
ријеч још са свијем пепознаха, а Махмут-паша 
је бао њеки секрехарчиК у турскоме мииисхар- 
ству спољннјех послова непознах свакоме до јуче.

Знахнију какву промјену ушљед смрхи Али- 
ЧШ ЛД& Ш Ј Ш  О ДДШ Ш Љ , ВД& ЧЕГ& чљ  ЧШШМс- 
цу Махмух-паше за велвкога везира не дајемо 
никакву важносх. Али пијесу сви људи једнога 
мшљења. Она висока господа. која суревњиво 
Г&даху на руско-хурско пријахељсхво, које је 
ђенерал Игњахијев умијо склопитп са Алн-пашом, 
сматраху ови догађај, х. ј. смрг Алину и дола- 
зак Махмухов на велико везирсхво као мијееу у 
турсвој полахицн. Због хога и чусмо впсокоумне 
политичаре мађарске у Петхв, ђе говоре: „Не 
барои Прокега, нсго ђенерал Игљатијев треба да 
обуче црнину за Али-пашом.*

Кад се ово разумљивије каже онда зпачи: 
Пријахељсхво, које је Игљахијев посредсхвом 
Алв-паше знао ухврдиги између Русије п Турске 
сада је смрћу Али-пашипом проаало и Аусхро- 

t Угарска, коју је вешха полихика Игњахијева са 
свијем охисла од Турске, сада ће добихи оиех 
свој схари уплив код порхе.

Ми не видимо нивакве оснозе овоме миш- 
*еау, ваи ако пе лежи у самој жељи аусхро- 
угарскијех цолитичара. Прије свега промјена лица 
не иоказује хо нн у коливо. Махиух-наша није 
викаква политична личност, да би се по хоме 
могло хо иредвиђахи. Осим хога зближеље између 
Турске п Русије није пскључиво дјело Али-па- 
шино, његовога личнога убјеђења и расположења 
према Руспји, јер је оп бад због хога, шхо је 
био, као шхо се каже, најувиђавнији Турчии, 
внао врло добро, да је Русија природни непри- 
јатељ Турске. Турску зближиле су Русији поли- 
тичке околносхи, опаспосхи, у којијема се она 
налазаше и још једпако нала8и. Те околиосхи 
трају још једпако и пресхаћо само пропашћу 

( Турске. Смрх Али-паше не мијења дакле схвар 
баш ни мало. Јер оно шхо има доћи иза овога 
пријахељовања Руспје с Турском дошло би, да 
је Али-паша и осхао жив, као тхо се и Махмух- 
паша брзо мора увјерихп сљедовао оп иолихнч- 
®ијем схопама овога предхо.дника или не.

Но да узмемо баш, да ће Махмух-паша бихи 
само Турчин, а нимало полихичар, да ће пу- 
схити ^енерала Игњахијева да се завије у црно 
за Али-пашои, а барона Прокеша да се радује. 
Да ће давле прскипухи нријахељске одношаје с

Руспјом — шха онда? Турска, изгубивши На- 
полеонову Француску, морала би се доисха о- 
слонихи ва Аусхро-Угарску. .+ о поузданосхи 
хога ослонца хребали н говорнтл и за сами хај 
случај да се Русија са свијем немарно повуче. 
Но хо јо савршена пемогућност р Руспја од часа, 
када не бн била вашс у сга|н>у продужавахи 
своју данашњу полихику нрема Турсвој, морала 
би се прихвахихи оне — на пречац. И хај од- 
судни корав Русије поздравилк би с највећом 
радошћу н гоховошћу сзи Словени у Турској и 
вап ње, којн се исхина нн до сада нијесу бојали 
због гога, шхо Русвја пријагељЈЗв с Турском, но 
им је бно само заходан пух к цељи, којој хеже, 
а коју и Русија има пред очпад, х. ј. ослобође- 
њу и уједињењу њиховом. ј’

Но себичпи пријахељн Турске још су мно- 
го педошл.едпији када говоре о унухрашњем 
схању њеном, када кличу: „Турсва се преусхро- 
јава!„ Онн призпају да је охолапско дарсхво у 
Али-паши изгубило врло мпого, да је изгубило 
најиихелагенхнијега Турчипа н најдароввхијега 
државника свога, а исповједају и то, да са- 
дшљђ m w A  ш  т  бд Ош
вриједан ни да чабук пали саоме предходнику 
п опех за хо од схупања Махмут-паше на ве- 
зирску сголнцу очевују оии преусхројсхво хур- 
све хрулежи.

Ми знамо — хако бива у миогијем држа> 
вама \— да извјесна гласнла брзо заборавл>ају 
оне, који су њешго вриједили, али их више не- 
ма, и да обасипају хвалама оие којн су сада у 
власхи п да све наде и жеље полажу у њих 
као у досхојпе вршиоде хијех очекивања. Знамо 
и хо, да хурскц иријахељн позпају Турску као 
и ми, алн им иде у рачуп, да је хвале и Јев- 
ропи пресхављају као „иунонадеждну.“ Али 
кога су онц кадри још и даље обмањивахи ? 
И су чим?

За доказ да је Махмух-паша дорасхао за 
свој високи иоложај, наводи се каво он хежи, 
да одржи Турску у миру и у добријем одно- 
шајпма са сусјсднијем државама. Ту тежњу 
своју повазао је хијем, шхо је измирио виде- 
краља мнсирског са сулхавом, — као да га је 
допсха измирио н ако је распра за вријеме схи- 
шана, и шхо је Махмух-паша изјавио српсвоме 
послапику у Цариграду, када га је овај као 
новога везира поздравио, да ће се оп хрудихи, 
да са Србијом одржи прпјахел.ски одношај. Ово 
је просхо једна Фраза и иишха више, коју ди- 
пломахе међусобом у хаквијем приликама упо- 
хребљују. Ипаче немају хе ријечи пикавва сми- 
сла. Махмух-паша баш када би хо озбиљпо и 
желио, хешко ће моћи успјети, или ће му ус- 
пјех бихп врло крахка вијека, јер је задахак 
Србије баш прохиван хој жољи њсговој. Можели 
се и помислихи, да може бихи иријахел>схва 
између једнога дијела парода српсвога п једде 
силе која је смрхни непријахељ цјелокупном 
народу ?

Исхо хако немогућно је и унутрашње пре- 
усхројсхво хурске државе, јер је унухрашње 
схање неразлучно скопчано са врехањем спољашње 
полихиве. У хурсвој држави већипа је нашега и 
нама сроднијех брахсвих народа. Ти народи пе 
могу се задовољихи с никаввијем усхупдима од схра- 
ие хурсве осим сиоднуиом самосхалпошћу својои.

Т6 је једнпо и све шхо они морају хра- 
жнти. И am, браћа њихова, који уживамо своју 
слахку слободу, и с којијема је Турска у свези 
са својом- споллом полихиком, aiopaMO нх под- 
помагахп у хој хежњи њиховој, јер је то дуж- 
носх пата и према њима и према наага сааш- 
јема. Турској је дакле, аш исповједамо хо бе3 
околишења, немогућно своје унухрашње одно- 
шаје’ Уредихи за^схални мир. Посхојапа хежња 
за ослобођењем и уједип,ен.ем нашнјем иробу- 
днће је свагда нз хога заноса, ако му се и за 
Масав ода.

Једино шхо је Турска могла чииихи, то је, 
да је била човјечнпја према својијем државља- 
нима. Али ако се озбил>но размислимо и хо је 
наношљедку хака исха немогућност, вао шхо су 
и осхале, којесмо напријед спомевули. Турчиге 
и нечовјечносх &схаје увијев једно исхо. Због 
хога га видимо, да у Арбаиији, са ужасном ка- 
сапвицом боз довољВа узрока повраћа мир, ви- 
димо га у Херце г̂овиви, Босни и Схарој Србијц 
овака исха, какав је од Еосова прома нама a 
прсз*а дијелом Хришћанству п образовапосхп од 

jo.
Све ово тхо смо до сада рекли даје се”са 

свијем у крахко поповихи: Данашња промјена 
у Цариграду не значи вишха и никаква промје- 
на нн владајући лиданн сисхема не могу Турсву 
преустројити. Народи њезини не хражв вите од 
ње олавшиде, ови хоће ослобођење и сједињење 
са својом независвом браћом, народи њезини 
взричу јој дакле сами просуду. 0  извршењу пре- 
суде пека нико ве сумња. а пајмање нева се 
хјеше хпјем, гахо је ђенерал Игњахијеп взгубио 
— Али-пашу.

1ТАНИЧАРИ И ЦАРСКИ РЕШЕРИПТ.
РИЈЕЧ У СВОЈЕ ВРИЈЕМЕ.

Недавно изишла је у Биограду једпа бро- 
шира нод горњијем насловом. Писад јој није и- 
мевовав, во мвогп хоће да звају и од вога је u 
чијви је поводои паписава. Због хога јој ее по- 
клања свуда велпка пажња, а у Аустријн, ревли 
би највећа. јер је ху одмах и схрого забрањено 
чихање хе књижице. Нама још није дошла до 
руве, пего имамо пред собом само извод у 
вГревдботу“, и по њему ћемо и наше чихаоце 
упозвахи с хом броширом, а када је добијемо, 
можда ћемо се вратнхи па њу.

Писад хе брошире велп, да ни један од 
данав1в.ијех догађаја у Јевропн нема толивога 
звачаја за јужне Словене, као дарсви решврипт, 
јер се њиме будућа судбина граничара изриче. 
Већ веобично одушевл.ење, с војијеи је\бечко и 
иешхавско повиварсхво пропрахило хај решкриих, 
сведочи довољно, да се њиме иде на провас 
јужнијех Словена. Нн сама „Преса“ не таји то 
која јавво признаје, да је тај решвриат дело 
rpo®a Авдрашија, н да се њиме духовно, махе- 
рнјалво и полихичпо развиће јужвијех Словепа, 
не само заусхавља, него се сада пешхансвој 
влади много олакшава, да своје памјере односно 
Србије изврши.

Од 30. Апрнла 1671 године па до данас 
њемачви а доцвије аусхријсви дареви били су 
само узурвахори а никаво завонихи владаоди 
Гранвце у хроједној враљевиви.

Данашњи дар мјесхо да је сазвао граничар- 
свп сабор, којп бн ријешио о увинућу вордонсве 
службе и подјели земље у окружије, срезове н 
т. д., издао је решврипх, по коме се Граница 
мало по мало разоружава и подвргава врховној 
влади мађарскога министарсхва у Пешхи. To је
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највећн удар, којега је тројсдва краљевиеа за 
ове пошљедње четири године добила, а пошљсд- 
њи, воји је године 1861 насилнички укпнута 
Војводина имала претрпити.

Тро.једна краљсвина учињена је мађарсвом 
провинцијом, a то је такав исти престуи, као и 
онај, што је цар Дсополд I. прије двијеста го- 
дииа прогласво Границу саставпијем днјелом цар- 
ске војске.

Писац увјерава, да је данас у цијелој Гра- 
ници једио расположење, — да Граничари неће 
иод Угарску, нити he дати свога оружја прије 
вего што подијеле мегдан са непријател>ем своје 
отачбнае.

За тијем наставља: цар се компромитовао 
онијем решкриптом јер га је издао без иротив- 
иодписа једнога одговорног мипистра. Али што 
је стало бечквјем и пештапскијем Јакобипдима, 
хоће ла се цар компротитоватв оли не, само кад 
опи постизавају своју цељ: да Словенима и у 
Аустријп и на истоку стану погом за врат u иа 
рагвалинама њиховијем подигну свој велики „Ма- 
ђар-орсаг*, пред којајем he и велика Русија 
дрхтата. Па да би то велико дјело посгигао, мо- 
рао је гроФ Андраши и велика срества изпаћи, 
a то му се чињаше у толико лавше, што је у 
грофу Андрашију и бечкајем Јакобивцима имао 
вјерпе савззннке, који с.у опст^имали пств зада- 
тав у западпој половипв даревине ирема Чесима 
и другијем Словепима. Увјсреа да ће га опи 
иомагата гроФ Апдраши предложа својијем дру; 
говима у једпој тајпој министарској конФсрендијн 
у Пешти иа крају Декембра год. 1867 овнјех 
нет тачава: 1. да се народна војска (хопвиди) 
устроји; 2. да се троједпа краљеввна притисвом 
нодчини мађарсвој влади; 3. да се кеез Михаило 
уклошЈ и тијеи Србија у н>епом развитку спречв; 
4. да се посије раздор између Срба с ове п с 
one стране; н 5. да се гранида разоружа.

Држећи да је у четири ирве тачке доста 
успјео, поклонио је гроФ Апдраши у пошљеднпјсм 
годинама пајвећу пажњу петој тачки, т. ј. разо- 
ружању Границе, која је саречавала извршеље 
лланова његовијех. „Ма пеможемо против јуж- 
ппјех Словена ништа одсудно предузетв, рекао 
је оп Деаку, догод је у љих паоружаиа Грани- 
да, Уклонимо лв н>у, онда је друго све играчка. 
Но пошто је Гранвда саставни дио троједпе 
краљевине, то разоружање њезипо ееби Мађарвма 
мпого корпстнло, ако је не ба одмах са својијем 
хонвидима посјели. А да би и то могли постићи, 
израдили су код бечкнјех Јакобннада, да разо- 
ружана Граница u у војничком и у грађанском 
погледу подпадне под врходну управу мађарске 
владе, што им је цар поменутијем решкриптом 
п потврдио.

За тијем удара пасац на комисију, која је 
спремала реФорме и која јс Граничаре предала 
виховом највећем непријатељу. Истијем пачином 
осуђује и поступве мађарске владе у Хрватсвој.

Ријешавајућа тако о Гранаца није се ни 
мало обзирало на пошљедиде, које могу врло 
лако настати, није се мислило на то шта може 
наступнти, ако такво ријешење одбију огорчепи 
Граничарв. Шта he бати, ако наоружани Гра- 
начари, који су за двијеста година пролијевали 
своју крв за туђе право, за туђе интересе, уста- 
иу на оружје, да бране своје сопствено право, 
своје сопствене интересе? Шта ће радити лако- 
мнслени Јакобипци, аво им мјесто хиљаду о- 
чајнијех Кривошијана у Боки сто хиљада јунач- 
кијех Граничара извђу на супрот са изјавом, да 
неће прије положита оружје, док не буду на 
чисто са непрвјатељем отачбине њихове? Избиља, 
као да њеко прочлетство влада над тијем Бе- 
чом! Још није прошло ни три године од у- 
станка у Боки, још сваки добро памти узроке 
онога устанва, и гле! са Гранндои се радв она- 
ко исто као тада са Бокељима.

Пошто пжсац брошире јот  обширно говори 
о томе како се Словенима у Аустро-Угарекој 
памјерно и свакијем начином спречава развитак, 
долази опет на 1848 годиву. Ту спомиње Јела- 
чића бана, о всјем вели да га је бечка камара- 
ла отровала тако исто као и војводу Стевана 
Шупљпкца. ,Ма кажемо да је бан Јелачић от- 
рован, онај велили човјек, којп је дјелом за- 
свједочво да Словееи пијесу непрнјатељв аустрвј- 
ске династије, јер у почетку Андрашнјеве рево- 
луције, он је био једина личност, у коју се у- 
средсредила сва моћ монархије и од њега је 
оамо зависило, хоће ли дцнастија хабсбуршка 
постојати или пе“.

Даље говорн писац како Њемди и Мађарвг, 
којн су у несрављеној мањинп према Словенима 
у Аустро-Угарској, увијек угњетавали Словене. 
„Па то угњетавање нвје се ограннчвло само на 
аустријске Словепс пего се лружало u па дио

исток. Ми би моглн стотине нримјера павести, 
како је бечки кабввет сваком данои прилнком 
употребљавао сва могућа срества да ставе на пут 
политичком препорођају источавјех Словена, но 
мвслвмо да ћемо доста рећн у томе поглвду, ако 
само паведемо убиство двају српсквјех владаода, 
Данила, кнеза Црне Горе, и Мвхавла, каеза 
Србвје, као грозно дјело бечквјех јапвчара*.

Писац брошире долазв п на данашњи дуа- 
лизам и каже, да је он дјело Бисмаркова агепта 
„гроФа Бајста и бечкијех и пештапсквјех јани- 
чара, који су предузели, да упропасте хабсбур- 
шку монархвју. Но гроФ Хохенварт изађе томе 
на супрот. Он је изјавио дару, да је крајње 
вријеме, да се станс Јаничарнма па пут и савје- 
товао му је да не треба випге ни један народ да 
има надмоћија над другијема, а најмање Њемди 
и Мађари, којн су пајмаљи по броју u који 
живе у Словенсквјем земљама.

Даље говори како би идући карловачви 
сабор требао д* захтје, да се испуне уговори, 
које су закључили Срби са домом хабсбуршкијем. 
Тако исто позива Словаке, да и они устају. И 
сви Словени вал>а да взјаве: „Ми нећемо више, да 
трпнмо, да ви господарите у нашој рођеној 
земљв. У словенској земљи господар је само 
Словен, а вн Мађари, аво вам пије нраво, и ако 
нећете да сте захвалнн за то, што смо вас толпко 
стотина година трпали у пашој кући, одлазите у 
Азију, од куда сте и дошлв.“

To су од првлике мисли помепуте брошире, 
које смо покупили из земунскога „Грендбота,* 
којн је имао узрока, да саопшти само испреки- 
дано поједине одломке п да их протумачи не- 
пријатељски. Но и нз тога може се познати она 
важност, која се тој брошири даје, а тако исто 
може се доста разлога на1ш и за опо мвшлење, 
које каже, да је сада крај пријатељству биоград- 
сво-пештанскои.

БЕСЈЕДА
којом је  Намеспиштво  к њ а ж е в с к о г  до- 
с т о ј а н с т в а  отворнло  ре до в н у  н а р о д н у  

скупштину за 1 8 7 1  годпну.
Бр а ћ о !

Избрани па темељу основиих закопа, који су 
прошле године решепн и проглашени, на триго- 
двшњу периоду свупштвноку, вв се сад састајете 
па први свој збор, да се, у име Бога, договарате 
с владом о вавонодавним пословима земаљсвим. 
Вашим састапком установа свупштвеска улази од 
сада у свој праввлни тов, а тиме наша земаљсва 
уставпост добија своје сталпо, најјаче јемство.

Сретни смо, што вас можемо известити, да се, 
под благодетним окриљем наше уставве зграде, 
одиошаји у земл>в у сваком погледу успешно 
развијају. Једва су прошле две годпне од ваво 
је народни устав проглашен, а већ се по свима 
гранама јавнога жпвота опажа буднија свест, види 
живљц поврет. Нарочито у привредном обзиру 
узели су одношајп наши полет, који је у земљи 
нашој до сада са свим пепознат бно. Дотадашња 
безбедност још јаче подјемчена уставом, ободрила 
је духове на сваковрсне привредне предузетве. 
Расејане пређе оиле, растуренк капитала иочињу 
се жаво прибиратн те здруженои снагом улазе 
у веће, плодпије довушаје, а добар примјер, који 
излази из престолнице, добија све више одзива 
у осталим варошииа, у војима опет тежачви труд 
све бољу награду налази.

Уставност је још јаче повренула привредни 
обрт, а овај ће, благостањем земаљскпм, које ће 
из љега потећи, створити уставности толико крепве 
подпоре, толиво спажпог јемства, да ће н овде 
начело узајамности повазати своју животворну 
моћ.

Усред овог привредног полета, светли из- 
гледи ове године бише за који тренутав поври- 
вени мутним призорима. Кад летина беше најбо- 
ље понела, бујне поплаве потопише нам многе 
плодие долпне, те однеше знојни труд многе 
браће наше.

На први глао о овим немилим појавима, ми 
смо изаслали у поплављене крајеве своје повере- 
нике, људе од исвуства u струве, да пострадав- 
шима, где затреба, притеву у помоћ, и испитају 
узрове, са којих поплаве почињу у земљи нашој 
чешће бивати.

Срећом, извештаји, које од изасланих пове- 
вереника примисмо, брзо показаше, да су први 
гласови штети дали већн размер, но што га она 
имађаше у ствари; да су поједини губитци и- 
стина велики, но да су усеви на узвишеним 
странами остали у папредном стању тако, да се. 
уопште узевши, немамо хрђаве године бојатп.

Пострадавшима од поплаве притиче се у 
помоћ од отране општина, а где општинска сред-

ства пе достижу, увазује се она од стране др- 
жаве. Но помоћ је опа тренутна, а потреба је 
ова да се постарамо предупредити, коливо год 
се може, повратав зла, које нас почиње тако 
често свадазити, да сио, за седаи последњих го- 
дииа/морали прстрпити две оваво знатне поплаве.

Прилива је, да ћемо, по своме земл.иштнон 
положају, морати свагда, више или мање, да w  
боримо са овом рушећом ирнродном етихијож, 
по нема сумње, да је озбиљпијем настојавање* 
можемо зпатпо оелабитн.

Извештај вомискје, коју смо саставили да 
ово питање темељно нроучи, повазаКе вам, како 
многе узрове иоплави могу увлонитн и поједипн 
људи, п поједине општипе; за одклон.ење опет 
других узрова да требају знатне жртве и дужа 
проучавања. У свавои случају, можете бити уве- 
рени, да суделовање владнпо неће, у гранецама 
моћп и средстава државних, нигде изостатн, где 
буде од потребе.

Овако ванредни догађајп повазују очевидно, 
да је парочнто нагае сеосво становништво изло- 
жспо неприливама, у којима често потребује бр- 
зих новчаних средстава а под пробитачнии усло- 
впма. С друге страее опет осећа се не ма- 
ња потреба, да се гатедња u прикупљање ка- 
питала у народу подпомогпе. Да се овај извор 
помоћи отвори, влада није пропустила потражити 
пајсходвији начип. У то име поднеће вам се 
предлог закона о оснивању овружпих штедионица, 
воје ће, надамо се, намирити ову двогубу цељ * 
нарочито прву, да се потребити саграђапи наша 
предохрапе од iMahaH>a прекомерних интереса,

Исто тако да се задовољи жива жеља, коју 
је народ вшпе пута изражавао, поднеће вам се 
предлог закона о увођењу пороте за случаје, 
које јо народни устав предвидио. Ви ћете се у- 
верити, да )е п овђе одржано опо спасоносно 

! начело, које смо, при уставном преоброжавању 
земље, вазда пмалп пред очима, a на име да 
осповне науве свуда доведемо у сагласност са 
домаћим потребама и околпостима.

He малу олавшичу за народ падамо се да 
ће народпа свупштина наћи и у предлогу завона 
о уређењу трошвова, воје чине управнн звапич- 
пицн, кад, по служби својој, у народ излазе. 
Више пређашњих скупштина покретало је ово 
питање, воје ће, надамо се, овај пут наћи задо- 
вољавајућег решења.

Изнеће се пред вас и други завонски пред* 
лози, међу којима нарочито заслужују вашу 
наклону пажљу п предлози о уређењу свеште- 
начвих прихода и побољшању стања учитељског. 
И аво је просветни буџет за последље три године 
умпожен, потребе су наше у овој струци толиве, 
да се пред новии жртвама још дуго зауставитв 
не смемо. У ред ових жртава рачунамо и крс- 
дпте, за које he вам се влада обратити, да може 
подићп зграде потребне за шволе учитељску и 
земљоделачку.

Просвета и војсва треба да остану вазда 
стални предмети наше нарочите пеге. На ту сврху 
држане су а ове године шволе за образовање 
баталионнх командвра и четовођа паше народне 
војсве; састав је овој усавршан, а оружије, *по 
најновијој системи преобраћено, издаје се овв 
јесени војницима прве класе; оружпје пав, воје 
је њима па рукама било, преда he се војпицима 
друге власе. Задовољно давле и спокојно можемо 
од сад погледати на нашу еародпу војску вас- 
коливу подпуно оружану.

У државном буџету nahn ћете предлог, д& 
ее и четовођама одреди њева навнада, да могу 
покрити трогавове, воје подносе вршећи своје 
дужпости, војих he круг бити распрострањен.Ми 
не сумњамо, да ће и овај предлог Haha вашег 
наЕдоног одзива.

Најважније пптање, које ће сада пред вас 
на решење изићи, песпорно је питање о српској 
жељезницп. Од прошле године до сад оно је 
учинило повећи аорав папред. Различпи интереси 
таво су се у овом питању испреврштали, да је, 
у цел>в љиховог измирења, недавно држана у 
Бечу међупародна конФерепдаја, на коју смо в 
ми послала своје заступнвЕе са взрвчном оградом, 
да нас њена заЕључегва не вежу.

Судећв По исходу саветовања конФеренцијвг 
вероватао је, да ћемо за шест месеца добитв 
жељезничЕу свезу ила па Алексвнцу илв на Јан- 
ковој Клвсури ; прв свем том, мм нвсмо ви 8ft 
трееутак хтела првстати да се овоме пвтању о- 
д)'зме међународан значај па смо задржали вебв 
право, да га непосредно са ввсоком Норггож р<>- 
шимо рнаво исто, вао што смо и са аусурп^с^о- 
угарском већ одпочелн преговоре, да своју »е- 
љезничву пругу вежемо са угарском.

Вал,а да будемо спремпв да можемо при- 
ступитн делу за случај, да би се пптање са жв-
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љезпичкпм свсзама повољно ретало. У то пмс 
лоднеће се скупштина потребни предлози, које 
хв »ашем најбражљивијен испиту преаоручујемо.

Поред свију досад избројавих задатака, пала 
је у део овој скупштини и та племенита дужност, 
да, у име српског варода, обележи ма и слаб знак 
здтвалнссги једпом драгом и велецењеном спо- 
леву- Познато ваи је да је општииа београдска 
лозвала народ српски на добровољне прилоге, 
иоиоћу којих би се подигао споменнк нашеи 
сдавном владаоду.незаборављеиом књазу Михаилу. 
Србија се показала да је достојна, да има сво- 
јвх великих мужева, јер је одзив њен био брз 
в усрдан, а није изостао ни са другпх удаље- 
ннјих врајева српских.

Свупштинц ће се предложити да она, вао 
орган сриског народа, рјеши, да тај споменвв 
подиже вњазу Михаилу захвално српство као 
видан знак своје признателности и свога оду- 
Л1евл>ен>а према његовим велвким делима.

Остало би join, да се на месту тужпога 
^помена, где нам је из наручја отргнут наш сла- 
внВ владалад подигне богомоља, у којој ће по- 
божви Србиц благосиљата спомен Књаза му- 
чепива.

Браћо, сматрамо*' пајзад за дужност да вам 
покажено у коме се стању налази још једно за 
вевљу нашу животно питање, којим смо се та- 
дође у течају ове године занимали.

Кад се у почетку ове године, због црпо- 
лорског питања, састала у Лондопу ковФереп- 
ција сила потписница уговора од 1856. године, 
поаренуто је том приликом и питање о пловид- 
би по Дунаву, а нарочито о раскопаваљу ђерда- 
да. Ма смо ускорили послати у Лопдон свога 
повереннка, који је за време конФерепције обја- 
«в>авао интересе наше земл.е. He предрасуђују- 
^в питање у оспову, ми смо радилп, да се оно 
не решн без нашег суделовања, које нам је о- 
сигурано оним свечаним актима, под гараитију 
дојих је стављена наша кнежевиаа. Званична 
дреписка, вођена о овоме питању, показаће ваи 
исход вегов као и тегобе, са којима је оно ве- 
заво. било, но сву важност вегову моћи ћемо 
тев онда подпуно измериги, ако се будв пову- 
шало, да се пловитба на ђердапу олакша обио- 
вљењзм старога римског канала, која лежа па 
нашој обали.

Ми смо земаљско право бранили начипом. 
који 1е, надамо ее у вас наћи одобрења, изах- 
валујући благоиаклоном одзиву сила, наш труд 
вије остао бесплодан.

Није Сабија навикнута, да јој се под вла- 
дои славних Обреноваћа крње земаљсва ирава ; 
то се још мање смело догодиги онда, кад На- 
месништво у ииа Обреновића земљом управља, 
а на преетолу ових седи њихов подмладак, који 
је у себи усредсредио наше најбоље народпе 
ваде. Живпо!

ИЗ НАШИЈЕХ И СТРАНИЈЕХ 
НОВИНА.

„Застава“учланку, „Сабор и опет одгођеп — 
јеово лн људи? “ ошгро разматра и осуђује до- 
садање иоступање мађарско ирема пародностима 
и изводи дошљедно да вема изравнања са Андра- 
шијевом владом u да ба са промееом данашње 
владе борба добила другчији, сношљивији значај.

Ако је Мајлат-Шењејова влада вели, далево 
била од нашц жеља, и ако је ми нп у уставном 
времену не би желили, то ипак можемо рећи, да 
је она у самом времену неуставвости, шта више 
изузетности, далеко човечнија била од данаш- 
ае охоле, све багателишуће н самим својим на- 
чино* до срца вређајуће владе.

Ако су пак Мађари вољни да у данашњим 
околностима заједиички пастојпмо, да се задобије 
што самосталнијп, ио могућству подпугто само- 
сталан нсзависан положај земаља СтеФанове 
вруне ирема остал м крунама и земљама то 
вева сложе свој глас са гласом другп псмађар- 
ски народа прво на то: да се влада гр, Андра- 
шија обори, друго иа то, да се либералнија и 
правичиаја снстсма и влада постигне, а треће 
ва то, да св Угарска са Тројном краљевипом на 
освову целоЕуипости Хрватоке, Славоније п Дал- 
нације са крајином заједно, и државне равно- 
Чрввноеми, а са народима у оквиру саме Угар- 
fcite на основу демократрке u дародпосне равно- 
правности измирн — па ма свој Иоликратс«и 
прстен мору жртвовати морала.

И опет волимо: гр. Андрашије није момак 
за деверство измерења мађарског са немађар- 
ским народима. Из пас не говори ни мржња ни 
друга лична сграст; нити се њега бојимо, нпти 
и од вог другог за себе што очевујемо, а над 
страсти освете јамачпо смо од rpo i>a узвпше

ји; по из пас говори пскуство, и познаваае ли- 
ца и ствари.

Ми мислимо, да избрани заступниди наро- 
дне странке вал>а сад да се депутацијом из сво- 
је средине обрате на само Њ. Величаство са 
жалбом против толикопуташњег, а нарочнто са- 
дањег одгађања сабора, да том прнливом изја- 
ве своја неповерења према садањој земаљекој 
влади, и уверење: да нема нзгледа, да ће се 
под ауспицијама данашњег председника уг. ми- 
нистарства, и одњега препоручени банова ра- 
змирице између Угарске и тројне краљевине и- 
зравнати моћи, зато бн најцелисходније било, 
кад би Њ. Величаство и у Угарској инаугури- 
сало системи и владу наклоњему измирењу на- 
рода у земљаиа СтеФаиове круне.“

вОбзор“ доноси ову вначајпу изјаву:
„Преузвишеному госп. гроФу Петру Пејаче- 

вићу, министру. Ваша је преузвишеност приликом 
прошле скупштине жупаније вировитичке и то код 
обједа у стану великога жупана, казала да јв 
народна странка у Хрватској и Славоннји добила 
150.000 Фор. од опозиције ческе за агитацију 
изборну и да је она овим новцем купила манда- 
те за своје иристаше. Ваша је преузвшпеност 
шта више тврдила, да има за ово локаза.

Били ти докази у рукама Ваше преузвшле- 
ности или не били они се вашој преузвишеноста 
немогу и неће узкратити, и зато нећемо бити 
индискретни, ако вашу нреузвишеност позовсмо, 
да пзпесе те доказе.

Ако Ваша преузвишеност до 14 дана недо- 
каже, да је пародаа страика у Хрватској и Сла- 
вонији буди од ческе оиозиције, буди од нкога 
добилт 150.000 Фор., буди ма коју већу илн 
мању своту, она ће морати држати Вашу преу- 
звишепост за простога л ажца  и кле в е т ника ,  
којл па срамоту служу наслову части и одлико- 
вању, од Њ. Величанства добивену."

У Загребу, 21. Сед. 1871.
Народпа странка.

„Вратачка Кула“ разлажућа ,значај расућа 
aiecTe омладинсве скупштине* вели :

„PacyheM скупштине није пи омладина срп- 
ска или младо српство разсуто, н сваки онај којн 
држп, да је тијем рагсућеи омладина срдска 
попиштена, тај се јако вара. Нема те владе и 
те силе, која ће зачету н рођепу мнсао уједн- 
њене омиадине сраске аоништитн моКи.

Облик — Форму, спол>ашност, коју досада 
имађасмо, ту наи непризнају а забрањују. Добро! 
ми ћемо изиенити тај облив ту саољашну Форму, 
али језгро, суштина остаје, та се ае мења.

Забрањено нам је, да смемо вао уједињепа 
омладина српска свупштине држати, — али није 
нам забрањено да се као певачи, турпери, стрел- 
ци, занатлије, трговца и т. д. на јавним зборо- 
вима — матипзима — састајсмо. Најпосле иека 
нам и саме зборове заврате и забране; славе 
црввене, освештења заставе а т. д. не могу наи 
пикако забранитн и ми ћемо се било овако или 
опако иаав састајати, п о унапређењу а уједи- 
вењу српства дпваа водити.

Нас члааове ујсдињеие омладипе српсве 
једна мисао руководо, а дов је те мксли и нас, 
нико нас и радњн нашој пе може пречити, a 
разсуће наше шесте скупштиае најмање. Напро- 
тив, ово разсуће ваља да нас на што већа рад 
лодстиче, јер притиснуто јаче, све на више 
скаче, то је значај разсућа наше шесте скупштине.

Одговоримо разсућу aiecTe омладипсве свуа- 
штине, стварањем разаих задруга; аодижимо 
певачва, турнерска, стрељачка, занатлиска,трго- 
вачка, штедиона, вађевивсва, потрошарока и 
других друштава. н радимо таво, да таково 
оно постаиу и буду, што до сада појединац из 
омладиае беше, и таввим радом повазаћемо 
душмаву, да је према цељи и арема сврси ује- 
дињене омладине сраске пемоћан.

Нааред дакле на рад у корист уједињеау 
ц ослобођењу васволиког српства.*

дописи.
С. В. ТРЕБИЊЕ, 15. Ceirr. — Капља за 

кааљом и вамен пукне, вели наша пословица. 
Неарестане тужбе ове наше невољне земље уз- 
родитиће једнои толиво очекивани плод; обисти- 
нити ће се опо што нам неуирли владива у свом 
„Горском Вијенцу“ каза: „Послије туче ведрије 
је небо; “ али међутијем доклен нас још та гор- 
ва судбина убија. докле нас још нада будућег 
благостања блажи, довле се још плачем питамо, 
допустите, да уз остале тужбе наше ојађене 
браће додам и ову која ће елужити потврдом 
свега што се до сада дриим бојама описпвало

иаше тужно стање, падајуКи се да су ово по- 
следње силе звјерсвих зулумћара, просвете и 
благостања заклетих иепрвјател>а.

У Љубињу ту педавно њсви Рвсто Попо- 
впћ вуан за готове новце и то судом комад 
земл>е од Турчина. Непрођоше два даиа ноћу 
крадвмиде навалвше њеки Ресулбеговићи из Тре- 
биња, отеше му све жвто, запалвше му торвнв, 
и мирно се вратише кући својој.И ово је један 
взмеђу толвквх доказа да Јадна раја не може 
радити ни имати своје, да не смаје земљу своју 
муком од прађедова својвх добивену копатв a 
камо лв земљу од Турчвна судои купљену; јер 
кавав је суд који данас тобож праввцу учввиДа 
сутра нијем остаје на свако . безавоље, свакој 
неправдв, в ладнокрвно гледа као стари Рим- 
љанн који су смјехом иа устн ивесељемпа муку 
гледали каво се робовн међу себе кол>у и уби- 
јају, и својвми тјеламв грозну касапаидуЈчвнили. 
Но ајдмо даље.

Нпјесу ми сада у памети нмена, алп је 
арава иствна. У Шуми и Попову исто се дого- 
дило; синови старих зулумчара одузеше њеве 
земље, које су тужнв Хришћани уз крчене пу- 
старе и каменвта брда знојем радвла. Чуше онај 
обични глас: „Бре, влаше, то твоје пије, менн 
је вза ђеда, баба, стрцца остало.“ Али, Воже, 
одклен тв још и прађеду, злосретпи Турчине? 
Зар си када и имао свога, да аијесн вјером пре- 
врнуо, образ под ноге ставно уцвилећа браћу 
своју, и њему отео на правди Бога ? Но чуј још 
једну, мили роде, па са мном од јада запдачи.

Позаато ће тн бвта, кавав се још превлани 
зааочео пут градити између Требвња и Дубров- 
пива, аут воји је остао зааочег али недовршеи, 
дочии онај од Дубровника до наше границе веК 
свршен и мајсторски саграђен, а камо срећа да 
пије пи овај, ке због користв и папредва, пе, 
но због труда и муве тужае раје која бједиа 
мора без nape и дипара и без коре хл>еба на 
врат па нос да радв, и као праве жпвотвње да 
носи на голои врату ао два сахата врећу пр- 
жане, да ко аросијапа буде, тобож да аут раван 
бЈ”де ко длан, пе к обзвру да овај буде бољи за 
домаћу корист, колвво индиревтно да себи упра- 
витељ, a то главом кајиавам требваски, част 
арибави, и па прса своја који нашан стави, на 
макар вас свајет пропао; а то ће му и за рувом 
поћи, јер овамо во бол>е рају рувом бвча гони, 
тај је пред својим старјешинои најтачнв извр- 
швтељ ванона, а пред МуФтајам најзаслужнији 
потоиав коранов; ала пред изображеном свијету 
што друго но измет људсвога порода, безавоиив, 
невредан да живи под овим небом, и срамота 
свии државама, које трие да Taj отров смвје 
отровати земљу, ђе просвета, ђе благодат свава 
господариги може.

Вп сииова косовсвн јупака, вв пашљедниди 
пропасти српсве, ви мученици Х1Х.тог внјева, 
покажите се снажни у смиону : иствпа да стс 
жртве преко којвх се иде к слободв, али боље 
да се на нас муве сврше, но да нас нашв си- 
нови и уиуцв провлиљу. Знадите да: вГ1ушка у 
страшивој рудн аикад бил.егу не бвје.“ Храбро 
давле, јер нам се зввјезда прсходница рујненам 
зоре на встову увазује, од кољена салпвх Нема- 
њића родн нам се чедо, увазвјс пам се барјав 
слободе и напретва пашег.За то узвликпимо му: 
Живио нам дрпогорски нашљедаив! :Да Бог да !

— ини — На УНИ, У БОСАНСКОЈ КРАЈИНИ 
4. Септ. Овв дана вратио се Валвја босансви 
АвиФпаша вз Првједорау Сарајево,ђе сеје бавио 
ради оног догађаја са жељезввчвии особљем. По 
свој прилиди да су- се всправљалв. Друштву том 
жељезначкои треба прије свега повода, а Валкја 
је обећао као што чујемо, златне брвјегове. Да 
вам наведен чудан начвн одштете, који ћв влада 
друштву у њеколвко да се одужн. Ево каво : 
сирота раја мора да наднвчи томе друштву при 
грађењу пута, и добива за то само једну двап- 
дику и ништа више. Стотинама јадаива, веК 
данас том дјеном одкупљују турске гријехове и 
салу. А зашто недође Валвја у Лдјевно и Хер- 
деговвну? Зар се боји саслушати глас рајин,— 
рајине тужбе! Зар нвје слушао и у Сарајеву 
како Елвм еФвндија кајмакаи лввањсвв и Дем- 
бвнскп консуо аустро-угарскв жаре, и пале н 
што се у оаће радн по травашвом санџаку. Али 
ће зато хазна осјећатв, — кад се већ на јаде 
народа нико не обзвре, — колвку добит вуку 
из ње они, којвма је она у рукама. За три дана 
свршише зидари онв пролошкв пут кроз драгу
— а Еивн еФепдија повуче затвн хазнв преко 
3000 гроша. А колико мвслв исти Емип еФен- 
двја на грађењу ове ћупрвје, што је сад правн
— швћаратв ?!
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Па ту је бар државни иптерес, да Валнја 
оби^е своје подчињепе; па што га неби! Но ваља 
да пепуштамо с вида да је ово Босна и да је Валија 
Аевф паша, највиши представннк турске власги.

По крајинн босансвој разнијо се у пошлед- 
ле доба глас да ће се мнтрополит Дионисије 
враћати : те с тога па ново њеке опћине скоча- 
ше и телеграФои пајенергичније у Цариград ја- 
вигае, да вепорично данас више но икада, прц 
својој одлудн остају, а та је: да ће га ако се 
врати, оћератл. А с тим кораком тих олћипа, 
слаже се ко што је иознато цио народ ; а за то се 
и пеплашвмо пи Диоаисија ни дариградског сипода.

И о турсвим зулумима имао би вам јавитл. 
Та онн никако и не престају. Поједине случајеве 
нз могу набрајатв, јер би морао дио лист за- 
лремити. Доста је да вам кажеи да је Турчпп 
вазда још онај стари крвпвк.

Десетипа је и ове године као и лане, ра- 
ссродана. Мсђу закупппцима десетине, опажамо 
и њеколико богатих хрвшћанских трговаца. Чује 
тел црногорска браћо, тврда уздапицо паша!

Нијел хора да већ престанемо десетипу 
Турчвну давати!

СА БОСАНСКЕ ГРАНИЦЕ, 30. Августа. — 
Дођох својој кући, под Пролог, уморап колихо 
хоћеге, и када промислим на параброд, па ду- 
бини морској, на пливајућим планинама, вјеруј- 
те ми да мс песвјест иаћа и свјест ми се чисто 
оареће: море за морнара, а ја држаћу се мог 
хата, планине, rope, ливаде и мог драгог крша.
— Да вам кажем која ме је певоља навела па 
тај лут: Стара приповјетаа за коју ми је бабо 
још у колијевди говорио: ради синко мој, и 
трудом зпоја проживи. Па вршећв ту човјечпу 
дужпост, чујте ђе lie ме бес потератв: чак у 
Трпјест! Ту сам пазарио доброг меда и остријех 
бритава. Те двије ствари пајвећма употребљавају 
наше буле, а ја у другоме еспапу и немарим 
трговати, јер ми често љепу корвст дају. Боже 
благослови! —

Алп остављајући трговану на страпу дужан 
сам извјестити вас шта сан слушавао а Задру 
да нашег консулића и два паша трговца Нива 
Сталишића и снна му 'Борђа: да је ирви био 
позват у Задру због њеке тужбе, а друга дво-
јида да с у ----------отад турска а син аустриј-
ски — још које какви рвјечи што доисто зачу- 
дило ме је. — Истипа је да ова три мужа за- 
лбвједају и ШВ6 ИШбР ЕуИМВОР ЛфвПВ, 
како што вама биће добро нознаго да је тај 
консулић Дембински Пол>ак бивши еолдат мађар- 
сви кољапвка, кога често и по новипама виђате 
лагрђепа; алв што се тиче паша два трговда 
увјерени будите да је чиста лаж, н хоћу да у- 
памтите одкуд извор имају тавви пеправедни 
гласови. — Народ је паш тврдоглав пак пемари 
за сва она добра и богатетва штопо му Турди 
пружају и хоће да дарују; — Нико је члаи 
мечлнса, паметан човјев а још наметнијн му је 
сип 'Борђе, види среће! пав у дупш их боли да 
браћа њихова иду странпутицом, и Фала им, до 
данас гледали су љепим начипом, сладким ри- 
јечнма разуму их довеств, али све залуду! Каво 
ме non учи и врједна љегова попадија xote се 
вјекова док иаш парод прогледа а камо ли го- 
дина оли мјесед но наша два доброжелатеља 
рада би били у љиковом животу иста добра по- 
чинита, себи паравно славу стећи, и за то на- 
мислили су другим путем ворачати: глуп народ, 
глупим начиаом тер вежи повежи тамнидом про- 
гонством и тако дал,е, пак опет залуду! народ 
певјерује, неслуша, а свог брата родољубивог 
исвиду већ прогоњеног Јову. — Даклен видите 
како и великодушни људи нерједко издајидама 
названи су — разсудите ви а аво сам ја тупАе 
главе ипак наду имам да ћете мог мјенија бати.
— Еле све лаж и како ми сада нричају није 
пи истина, да је вонсулић позват био у Задру 
да се очисти; јер браћо моја он се Фали да је 
ночасћен, похођен био и прпјател>ство са двије- 
ста пајвиши Фамвлвја склогшо — Фада вам Зад- 
рани на дочеку, од срда вам Фала, зашто паш 
врједни дппломат све је прилква да се на вигаи 
столац попне: богме кажу министар и опдајаох 
нама јер је већ почео пријетити нам. — Но 
опет паду имамо да ће нас воји добар светптељ 
ослободити од ове несреће, са свим тим гато и- 
мамо и други консулића кроја Дембипсвог — 
славие главе и вјерујте ми да ћу се вазда чу- 
дитн како се је могло ово збити 1859 године 
и 1866 под заштитом овијех нови Соломана! 
Пустићемо их да још по Босвн жаре и пале дов 
се неспале.

II ја остављал перо јер увјерепи будите да 
у сељачке руве теже је од мотике. — Додаћу

вам још само двије рјечи, а нека ме вашд 
штиоци претрле и на досади опросте. —

Нагаа младеж била се чудо узвеселила како 
стиже глас да се Мосвов са Стамболом у ири- 
јатељству веливом везо. — Мирно дједо, гово- 
рилн бн наши старци, турсва царевина ето де- 
бела крава, причекајхе мало доклен је Мосвов 
изсиса пак видићете трн миле сестриде: Србија, 
Цроа Гора и Грчка на богатом пиру! и баш 
хоће да се њешто обистипи јер мало прије из 
пенђера говорила ми је поиадија да се љешто 
на сјеверу огромео мрчи да се војска купи и 
да повннарство пуоо труби. — II овђе пма ње- 
колико дапа да се која рјеч шапће : пргшал.еће, 
до годиие, ове зиме и т. д. Турци зар вешто 
оћутили тев су се доста поколебали и уплашили! 
Дедер наставите ми амо високом Црологу који 
ловољни глас, — барјавтар је ваш дописник и 
небојте се, дужпост ће своју када буде извршити, 
чобаие своје промустрирати и у нову трговину 
путовати: бољег меда и острије брнтава, сБогом 
браћо драга, сретно били; на Косову се ви- 
дили. — —

СДОЉЕГ ДУНАВА, 11. Септембра. Судећ 
по свему што се у безкућппковој држави догађа, 
рекао би човјек: да овој старој хрбини од др- 
жаве, последњн часи избити морају. У Арбанији 
вашем сусједству крв тече. Наша браћа Бугари 
на борбу се спремају, и ако се обзир на њихову 
прокламадију узме, то се рећи може, да ће се 
скорије и балкан затрестн. Босна и Хердеговина 
иод лритиском увјеле. Видекрал. мисирскп згоду 
вреба, да се падишипа варварског господарства 
отресе. У кратко, у свој држави цариградског 
ладише, тако песрећно изгледа, да му се већ 
самртна молитва очатата може. Али као да тога 
битн неће. И ако ствари тако стоје, као што их 
мн површно набрајамо, то у Цариграду joui 
мирно чибуче и каву срчу, и стару пјесму пјевају: 
„подигло се њеколико влаха, и понјело у тикви- 
ди праха“. А зар тако и лије ? Ко ствари само 
по чувењу лознава, и ко пјешиде бар њеке пре- 
дјеле падидшне даревлне прегазио није, тај ће 
на пречад арбанашком устанку, као и бугарској 
превламадији такову важност дати, која lie тако 
изгледатп, као да Тудска доиста своме коначпом 
распаду пузи. Добро би било да је тако, али 
будите увјерени, а дај Боже да се ја у моме 
рачуну преварим, да овога пута ни арбанашки
уетапм, м о  т  бут рт  прогититцф, т  т ј-
мање промјене на осужњеном балтиском подуо- 
току доњети неће. (?) Ако ме питате зашто? На 
то ћу вам питање у кратко одговорвти : Док год 
слободне државице као штоје Црпа Гора, Гр'ша, 
Србија и Румуњска леотночиу ствар озбиљпо, то 
ће сваки устанав и покушај, још робујућих на- 
рода на балканском полуострову узалудан, и 
само Турској користап бити. To је истина, воја 
се никада порећн не може.

Положај Арбанпје диван је за устанак и 
одпор. Алн унутрашње стање ствари н међусобни 
раздор народа тако је песрећан, да се на слољну 
радљу ни помистити не може ? Колико је цро- 
клетсхво , што сви иароди балкапског подуо- 
строва никаква средоточпшта немају, од куда би 
своје ствари упапредита, и заједнички рад отпо- 
чети могли; још је већа несрећа што су ђсти 
народи на разне вјере поцјепани, и што је страно 
постркавање на њихову земљишту корјепа загра- 
било, те се једно племе од другог одцјепитц, и 
прама другог огорчити може. Проучите на дри- 
мјер Миридите, којн су у вашем сусједству. Чђсто 
се Језунти из њих направили ? Затупнли су дх 
тако, да су они ради вјере и ро^еном брату пе- 
пријатељи, и тако вам све редом иде. Арбадаси 
да су којом срећом сложни, то би онн с ма&ом 
муком падишино гослодарство под ноге бадити 
могли. Али они на то и не мпсле, нит зд то 
протраи имају, и док им се такви од стране Црне 
Горе, Србије и Грчве у руке неда то ће Турској 
лав посао бити свавп нокрет савладати. Одма 
како су се први појави немира у Скадру дес&ли, 
и ваво се устанак и на околицу разграна то је 
Србија морала своје,Црна Гора своје, а најпосде 
и Грчка своје радити; и тако би бездвојно ’шор 
уништеп био, који ове три државе једну од дру. 
ге растављз. Дај Боже да се лреварим, и хрђав 
лроров будем, али Арбанија н вадаље падипшна 
остаје, а садањи војави ванијеће само арбадаш- 
ком народу штету. Што сс тиче наше браће 
Бугара, и љихове вровламадије то се так^вом 
војаву само радовати морамо, знајте да Бувари 
не дремају, већ што се може то њихов одбор и 
лривремено тајиа влада ради, те ако се угђдна 
прплика вружи, то ће они свој рад одвочети. 
Као што се говори и зва лаша браћа Бу^арц

1 мпогом су се ваучили. Међу собом билн су јаво 
поцјепаТш т. ј. постојале су двнје странке мла- 
да и стара, вапредњачка u пазадв.ава, свавата 
странка имала је свој вравац. Млада радила је 
баш н-ешто, а стара по готову ништа. Таво су 
они стајали извутра, а е поља још наопавије. Са 
Србпма пак ви с Руеима вијесу они живили у 
вријатељстчу, а зашто је то било, о том нећу за 
сад говорити. Сад би рекао, као да су се те 
страпке измириле, а на то их и „славепо бугар- 
ски мајав“ сачивење врсног бугарског родољуба 
волковнила у руској војсди. Г. Ивана Еирића 
Кишељског позива.

Са Србојом вак и с Русијом боље ев 
гледају,јер суувјереии, да их нит Срби посрбвти, 
вит Руси ■— њихова земљишта врисвојити желе.

Сувишво, ако водузеће наше бугарсве бра- 
ће за сада падишиној даревини ве вусти, to ie  
ово ипак по Бугарску користпо бити, јер се 
варод из самртног сла буди, и о својој слободи 
боља војам задобива.

Да се Турска обора, и да свако ллеме на 
балкавском волуострову својим жнвотом вроживв, 
то морају вајпре Црна Гора и Србија у договор 
стувлти и заједпички рад одпочетв. Бугари бвће 
спремни истим руку пружити, и одма ће ствар 
готова бити. Ако је Бога и среће, ваљда te и 
то бити, а до тога времена треба да се ради 
и спрела, ла неће дуго ни падаша чвбучити и 
каву сркати.

--------КХХХ^ОСОО—

ЦЕТИЊЕ, 25. Септембра. — И приликом 
крштења пашљедпика црпогорског стигли су Н>. 
Ов. кнезу Николи I. иноги телеграФеки поздрави 
и честитања. Због мнозине пемо гућно нам је све 
их саопштити, и можемо само толнко рећи, да 
нх има са разлвчних страпа и да су сви задах- 
нути жаркијем родољубљем и племевитијем срп- 
скијем осјећањем лрема кнезуНвколии његовом 
нашњеднику. —

Има их више из братске Русије од којијех 
еам ваља споменути један од познатога лроФесора 
ва упвверзитету Нвла Попова.У лме славенсаога 
комитега у Москви честита он као први секретар, 
у отсуству лредседника, Њ. Св. кнезу крштење 
пашљедника и жели да доспије, да буде заштит- 
нвк Хрвшћапа на истоку.

Мило нам је што можемо овђе јавитн још 
I ЏДШ MjSM Д?Ј?/ Ј?ади§шен нашљеднвкупри- 

ликом крштења. Њ. Ов. кнез Милан послао је 
по своме заступпвку г. Бојеввћу, нашљеднику 
једну врло лијепу пушку најновијега свстема.

Дознајемо, да је истом првликом г. Ристо 
Ковачић из Новогаподвио нашљедвику један аали, 
лвјеп револвер.

— 25. Септ. — Прошле неђеље повраћени 
су нам лвстови са свију турскијех пошта ђе смо 
претплатиика вмали, с примјетбом, да је турска 
вдада забравила улазак „Црногорца* у њену 
државу. To исто јављају нам из Херцеговине и 
кз Босве, ђе је изишла строга наредба, да ће се 
сваки без изговора казвввти, у кога се нађе 
вЦрпогораЦ“. Дакле мало је Турчиву што наи 
газн вашу тамолгњу браћу, вего хоће још и нама 
зулум да чини! Турска се бојн од риј ечи на- 
ше. А шта ће радптв, кад нас на дјелу види? 
Нека је, ми је већемо молити, да дигве своју 
забраву, ма чекалв, догод сама ве дадве с Тур- 
скои заједпо.

— 24. Септ. — Чујемо, да аустријска пошта 
наплаћује од прептлатпика „Црногорца“ још во 
два повчића за сваки број. He знамо којијем 
правом, јер кад смо лнст покренули уговорен* 
је, да мв плаћамо за сваки број само бвљеге 
д в а иовчића и нашта впше и тако смо радили 
ево већ три четврти годипе. Од куда сада на 
један пут да се захтјевају још два новчића за 
сваки број, у толико више што смо приморанн 
плаћати још и уносннну ћумруку которсвоме — 
свакога пута, кад наши лвстови тамо дођу ? — 
Молимо наше претплатнаке нека се стрпе дов 
ствар не испитамо. У осталом можемо јавим, 
да ће се до 5—6 неђеља уредитв и црногорска 
пошта, па кад почне она радити, ствар ћв бити 
чиста за увијек.

— 24. Септ. — „П. Дојду “ мало је шо 
увијек неистине доноси о пама, него још саои- 
штава и телеграме „са Цетиња“, које одавде 
никако нвје добио. Ту скоро јавпо је, да је прн 
крштењу нашљедника кумовао аустријски цар н 
да је по своме ађутанту послао богате дарове, 
а ни једно ни друго нпје истина. Овом приликом 
можемо јавити, да су лажни и сви они гласови 
о грађењу тврђава турсквх према Црној Горн и 
о наоружаљу истијех са митраљезама.
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